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A: Prasenzaufgaben am 15. und 16. Januar 2015
1. Wir betrachten die Gruppe (Za4, +).

(a

(b

(c

(d

Geben Sie die Untergruppe an, die von dem Element [4]o4 erzeugt wird.
Bestimmen Sie die Links- und Rechtsnebenklassen von ([4]24).
Geben Sie die Untergruppe an, die von dem Element [3]24 erzeugt wird.

Bestimmen Sie die Links- und Rechtsnebenklassen von ([3]24).

— — —

2. Wir betrachten die Einheitengruppe (Z%,-) von Z;. Bestimmen Sie die von dem Element [6]; er-
zeugte Untergruppe und berechnen Sie die Links- und Rechtnebenklassen von ([6]7).

1 2 3 4 5
4 5 1 3 2

als Produkt disjunkter Zyklen und als Produkt von Transpositionen.

3. Schreiben Sie die Permutation



B: Hausaufgaben zum 22. und 23. Januar 2015

o 1 2 3 45 6 7
“\36 417 5 2
als Produkt disjunkter Zyklen und auf zwei verschiedene Weisen als Produkt von Transpositionen.
Ist 7 eine gerade Permutation oder eine ungerade?

1. Schreiben Sie die Permutation

2. Bestimmen Sie alle Untergruppen der Gruppe (Zs, +) und berechnen Sie deren Nebenklassen.

3. Bestimmen Sie alle Untergruppen der Einheitengruppe (Zg, -).

Hinweis: Bestimmen Sie zunéchst die Ordnungen der Elemente von Z§.

4. Wir betrachten die Gruppe S aller Permutationen der Menge {1, 2,3}. Die Menge

U ={id{1 23y, (12)}
ist eine Untergruppe von S3. Bestimmen Sie die Links- und Rechtsnebenklassen von U in Ss.

5. Zeigen Sie, dass es genau zwei Gruppen der Ordnung 4 gibt, die nicht isomorph sind.

Hinweis: Wir kennen eine Gruppe der Ordnung 4, nidmlich die zyklische Gruppe (Z4, +). Es ist zu
zeigen, dass es genau eine andere Gruppe der Ordnung 4 gibt. Ein Beispiel fiir eine Gruppe der
Ordnung 4, die nicht zyklisch ist, haben wir schon gesehen.

Sei G = {1, a,b, c} eine Gruppe der Ordnung 4 mit dem neutralen Element 1. Man zeige, dass durch
die Annahme, dass G nicht zyklisch ist, bereits die Ordnungen der Elemente a, b und c¢ eindeutig
bestimmt sind und dass sich daraus eindeutig die Gruppentafel ergibt. Diese Information kann
benutzt werden, um zu zeigen, dass je zwei nicht zyklische Gruppen der Ordnung 4 isomorph sind.



